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2概要
調査⽬的

• 「パンデミックに対する被害軽減／レジリエンス確保」実践に貢献しうる基礎
データ収集としての、新型コロナの蔓延、および、政府からの国⺠社会経済活
動⾃粛要請に伴う交通・都市活動、社会活動、経済活動に対するインパクトの
把握、および、それらを踏まえたあるべき国⼟・都市計画、産業構造政策、交
通物流政策についての提案。

企画
• ⼟⽊計画学研究委員会

調査
• ⼿法：Web調査（協⼒：株式会社サーベイリサーチセンター）
• 時期：wave1:5/21~24, wave2:10/9~10/19, wave3:1/22~28
• サンプル：全国1000⼈
（1回〜3回継続687名、2回〜3回継続168名、新規145名）

データについて
• 本結果は研究⽬的ならばどなたでも活⽤いただけます
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4勤務形態の変更実態
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平均推移
Yes <-->No

⾃粛⼼的影響
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平均推移

Yes <-->No

リスク回避⾏動
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1.外から帰宅したら⼿を洗う

2.外に出かけるときは
【マスク】をする

3.外出中は【⽬・⿐・⼝】
を触らない

4.外出中、可能なら
換気するようにしている

5.外出中、
【換気の悪いところ】に

⻑居しない

6.外出中、【⼈との距離】
を取るようにしている

7.外出中、【他⼈と
会話しながら飲⾷する】

ことは避けている
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平均推移
低<-->⾼

リスク認知
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1.【⼀回、外出】
したときの感染確率

2.【⼀回、⼈と接触】
したときの感染確率

3.【⼀回、外⾷】
したときの感染確率

4.【⼀回、電⾞やバスや
タクシーに乗⾞時】

の感染確率

5.咳・会話・動き無し、
換気有りでの
感染確率

6.全感染のうち「⼿に付いた
ウイルスが⽬⿐⼝に⼊る」

ことによる感染割合

7.【1個のウイルス】が
体内に⼊ったときの感染確率
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東京都最多感染報告数
2520⼈／⽇（2021/1/7）
→0.0228% (=感染者数／外出者数※)

※⼈⼝：1396万⼈ （出典：東京都）
平時外出率：80.9% （出典：国交省）
⼈出指数(transit)：97.99（出典：Apple）



8リスク認知

設問
May-20
回答平均

(SD)

Oct-20
回答平均

(SD)

Jan-21
回答平均

(SD)

事実
2020年5⽉
時点

事実
2021年2⽉
時点

感染した⼈が100⼈いたとします。
その内、誰かに感染させてしまう
⼈は何⼈くらいいると思います
か？

48.90⼈
(35.3)

※中央値50⼈

44.20⼈
(33.8)

※中央値40⼈

47.13⼈
(35.64)

※中央値50⼈
20⼈※1 20⼈※1

60歳以上の⾼齢者が100⼈感染し
たとします。その内、何⼈くらい
が死んでしまうと思いますか？
（医療は⼗分と仮定）

26.3⼈
(25.7)

※中央値20⼈

20.7⼈
(23.7)

※中央値10⼈

20.7⼈
(22.3)

※中央値10⼈
10.6⼈※2 5.62⼈※2

40歳以下の⼈が100⼈感染したと
します。その内、何⼈くらいが死
んでしまうと思いますか？（医療
は⼗分と仮定）

10.8⼈
(15.4)

※中央値5⼈

7.8⼈
(14.3)

※中央値2⼈

8.4⼈
(13.5)

※中央値3⼈
0.068⼈※2 0.0082⼈

※2

※1：https://news.yahoo.co.jp/byline/kutsunasatoshi/20200303-00165593/
※2：https://toyokeizai.net/sp/visual/tko/covid19/
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平均推移

Yes <-->No

リスクへの態度

1.外出するときに、⾃分が気を付けることで、
感染リスクを⼤幅に減らすことができると思う

2.⾃分は今感染しているのではないかと思う

3.家族の誰かは今感染しているのではないかと
思う

4.⾃分も、「かつて感染していた」（ただし今
は治っている）と思う

5.家族の誰かも、「かつて感染していた」（た
だし今は治っている）と思う

6.⾃分は感染しないのではないかと思う

7.家族は感染しないのではないかと思う

8.実際のところ、「感染してしまっても、まぁ
構わない」と思う

9.感染が怖いので、できるだけ家にいておきた
いと思う

10.⾼齢者に会う時は、特にうつさないようにし
ないといけないと思う

11.感染して死ぬ可能性がゼロでないのならば、
徹底的に⾃粛すべきだと思う

12.普段の⽣活がどれだけ犠牲になろうとも、感
染を広げないことが⼤事だと思う

13.⾃粛を続けると、経済が受ける影響は取り返
しのつかないものになると思う

経済はどうにかなる？
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9.政府は、4⽉7⽇に東京、⼤阪、福岡などで「緊急事態宣⾔」を
発令しました。これは正しい判断だったと思いますか？

10.政府は、5⽉4⽇に全国の「緊急事態宣⾔」を5⽉末まで延⻑し
ました。これは正しい判断だったと思いますか？

11.政府は、5⽉25⽇に「緊急事態宣⾔」を完全解除しましたが、
これは「遅すぎた」と思いますか？

12.政府は、4⽉〜5⽉の緊急事態宣⾔を出したエリアでは「⼈との
接触を８割減らすべきだ」という指針をだしましたが、この指針
は正しかったと思いますか？

13.今度、4⽉と同じような状況があった場合、政府は8割⾃粛要請
をすべきだと思いますか？

14.政府は、令和3年1⽉8⽇から、⾸都圏の⼀都三県に「緊急事態
宣⾔」を発令しました。これは正しい判断だったと思いますか？

15.政府は、令和3年1⽉14⽇から、「緊急事態宣⾔」の対象地域を、
愛知や⼤阪、福岡などに拡⼤しました。これは正しい判断だった
と思いますか？
16.政府は、令和3年1⽉8⽇以降の緊急事態宣⾔にて、対象エリア
で「感染リスクの⾼い場⾯に絞った対策の徹底（20時までの飲⾷
店の時短営業や外出⾃粛など）」という指針をだしましたが、こ
の指針は正しいと思いますか？

17.政府による令和3年1⽉8⽇以降の「緊急事態宣⾔」の発令を受
けて、外出や宴会等をより⾃粛しようと思いましたか？

政策⽀持（3回⽬に追加した調査項⽬）
232
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243

168

297

206
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58
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197
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182
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236

41

43

123

41

52
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40

75

44

36

30

124

21

17

26
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51

27

43

45

150

52

55

57

52

64

45

強くそう思う ← ← どちらともいえない → → 全くそう思わない



118割⾃粛を⽀持するのは…

0.068

0.082

0.065

0.171

0.235

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25

外出時感染確率

60歳以上致死率

40歳以下致死率

⼀個のウイルスでの感染確率

⽬の前感染者からの感染リスク
(no咳/no会話/noマスク/換気有り)

今度、4⽉と同じような状況があった場合、
政府は8割⾃粛要請をすべきだと思いますか？

VS.
リスクの認識

相関係数
n=1000

@2021年1⽉

感染メカニズムの
理解が影響

他の⾃粛意識も
同様の傾向



12同調圧⼒と政策⽀持
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強くそう思う ← ← どちらともいえない → → 全くそう思わない

1.あなたは、「仕事で外出」している⼈
をみると、「だめじゃないか！」と思い

ますか？

2.あなたは、「プライベートで⼈と会っ
ている⼈」をみると、「だめじゃない

か！」と思いますか？

3.あなたは、「プライベートでおでかけ
している⼈」をみると、「だめじゃない

か！」と思いますか？

4.あなたは、「仕事で外出」しているこ
とが皆に知れ渡ると、どれくらい「マズ

い...」と思いますか？

5.あなたは、「プライベートで⼈と会っ
ている」ことが皆に知れ渡ると、どれく

らい「マズい...」と思いますか？

6.あなたは、「プライベートでおでかけ
している」ことが皆に知れ渡ると、どれ
くらい「マズい...」と思いますか？

7.コロナに感染している⼈は、責められ
るべきだと思いますか？

8.⾃粛要請に従わないお店は責められる
べきだと思いますか？

平均推移
Yes <-->No



13⾃粛警察的意識の推移と地域差
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1
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1

2

3

4

5

6

7

仕事外出
ダメじゃないか

私的会合
ダメじゃないか

私的外出
ダメじゃないか

仕事外出
⾒られるとヤバい

私的会合
⾒られるとヤバい

私的外出
⾒られるとヤバい

感染者は
責められるべき

⾃粛しない店は
責められるべき

20年5⽉ 21年1⽉
20年10⽉

⼤都市
⼀都三県/愛知
/京阪神/福岡

その他

思う
↑
↓

思わない 都会の⽅が
⾃粛警察的？

お店への理解の進展
個⼈への⾮難の増加



14⼈々を家に留めるのは…（10⽉→1⽉の意識変化）

相関係数（n=687）
「感染怖いから家にいたい」意識変化

vs.
リスク認知変化・社会的圧⼒変化

統計的に関係がある
とは⾔えない

統計的に関係あり
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⼈々を家に留めるのは…（10⽉→1⽉の意識変化）

相関係数（n=687）
「感染怖いから家にいたい」意識変化

vs.
リスク認知変化・社会的圧⼒変化

統計的に関係がある
とは⾔えない

統計的に関係あり

-「感染が怖いから家にいたい」のは、
感染することの健康リスクではなく周りの⽬が怖いから
-認知するリスクは過剰だが、その是正は意識・⾏動変化に繋がらない


